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Nyhedsbrev august 2007, 02-08 

Kære allesammen, 
Så er sommerferien slut og med den forhåbentlig den våde ”sommer”, forhåbentligt går vi nu en lang og 
lun indian summer i møde. Pas stadig på at frøerne ikke får det for varmt og pas på, at der ikke går mi-
der i dine kulturer. Husk at bruge køkkenrulle som låg på bananfluerne, det er højsæson for de vilde ba-
nanfluer nu og de kan sagtens parre sig og lægge æg gennem en engangssvamp eller en nylonstrømpe. 
Den gode nyhed er at der stadig er masser af engplankton at trække på!  
 Maya, Kirsten & Flemming 
 
 
Månedens terraristiske begivenheder 
 

 
 

Søndag den 5. august er der Krybdyrsmesse på Sydhavsøerne! 
Nykøbing F hallen, Nørre Boulevard 4A, Nykøbing Falster 
Det er første gang i år messen finder sted. Gør som os: støt et godt initiativ og bestil et bord eller deltag 
som gæst.  
Vi regner primært med at medbringe foderdyr og måske nogle billelarver. Som altid skal dafnier, mi-
kroorme og grindalorme forudbestilles. I det hele taget er forudbestilling en god idé, så pakker vi en kas-
se til dig, som du blot skal hente inden kl. 12:00. 
 
Læs mere om messen her: 

http://krybdyrene.dk/messe/?pid=1 
 
Og i avisartiklen her:  

https://eavis.folketidende.dk/index.php?alias=DK-LFF&s=163&p=2643 
 

 
 
Herover er halplanen, som i kan se er det en lille intim messe! Men jo flere vi dukker op, jo større chan-
cer er der for at det bliver større og bedre til næste år. 
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Lørdag den 11. august mødes Frøgruppens medlemmer til den årlige grillaften. Endnu en god grund, til 
at melde dig ind i Nordisk Herpetologisk Forening og Frøgruppen. 
 
 
 
Månedens link 

 
Vi har tidligere holdt og opdrættet forskellige arter af kamæleoner. Og de trækker skam stadig, men vi 
skal nok ikke have nogen igen før Maya er en kende større. På  

http://www.chameleonnews.com/ 
finder man et ganske udmærket e-zine: Chameleons!, der udkommer med lidt uregelmæssige mellem-
rum. Ud over rigtig god information om kamæleoner er der masser af råd om kosttilskud, sygdomme, 
foderdyr og gutloading der sagtens kan bruges på andre øgler. 
Seneste nummer indeholder en artikel om nogen af den udskældte medarbejders yndlingskamæleoner, 
de uanselige bladkamæleoner fra slægten Rhampholeon. 
Sproget er engelsk. 
 
 
 
Nyt fra www.springhalen.dk 
Dagen efter nyhedsbrevet udkom, vågnede vi alle op til et chok: Pest Danmark havde skruet en omgang 
på tommelskruerne. De nye satser blev naturligvis sendt ud til folk samme dag og hjemmesiden blev 
opdateret med det samme. Vi har nu har tilmeldt os erhvervspakkeordningen og dermed er pakkeportoen 
blevet væsentligt lavere: 
Pakker op til 5kg koster nu kr. 51,- i porto 
Pakker op til 10 kg koster nu kr. 65,- i porto 
Vi sender normalt pakker mandag til og med torsdag, hvis du ønsker det sender vi også fredag, så du 
kan få pakken mandag – eller du kan betale kr. 51,- ekstra og få pakken med lørdagsekspres. 
Pakkerne vil blive bragt ud af Post Danmark mellem kl. 15 og 21. 
Der er blevet og bliver lavet en del opdateringer, blandt andet kommer der snart 2 nye undersider. 
 
 
 
Mayas billefarm 
Vore blomsterknælere var blevet fodret godt med små foderemner og vi mente at hunnerne nu skulle 
være receptive, altså at hannen skulle have en chance for at gennemføre en parring med begge damer. 
Ved det første forsøg kravlede hannen af ryggen på hunnen, for at savle over hendes kakerlak. Det skulle 
selvfølgelig prøves om ikke man kunne luske noget af maden til sig…. Og haps blev han nappet af vor 
frue. Heldigvis har vi fået en ny han hjem fra Tyskland, forhåbentlig ved han mere om hvad man skal 
stille om store saftige knælerdamer. 
 

   
Hvor ser den lækker ud den ka-
kerlak, må jeg smage? 
Af hensyn til mandlige læsere 
bringer vi ikke fortsættelsen på 
stævnemødet… 

Edderkoppus er faktisk en dame, 
så hun skal vel egentligt hedde 
Edderkoppa. 

Her er hendes tilkommende, en 
ung Brachypelma klaasi han fra 
Tyskland. Han skal lige have et 
hamskifte eller to mere på bagen 
inden han skal introduceres for 
damen. 
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Nyt fra frøfronten 
På land kommer nu og de næste måneder azureus, forskellige auratus, forskellige tinctorius og leucome-
las samt tricolor. Phyllobates aurotaenia og Ameerega hahneli er så småt begyndt at lægge æg igen. Så 
det lysner for alle der har forudbestilt dyr. 
Vores auratus-import er sat lidt på køl, første sending viste sig at være gemene blå auratus og pumilio, 
begge til pumilio-priser…. 
 
 
Tips & Tricks: Engplankton 

Selv om sommeren har været våd er der masser af liv derude. Her 
er nogle lækre grønne larver fra vore stikkelsbærbuske. Vore stør-
re frøer, hvirvelløse og Takydromus sexlineatus elsker dem! 
Under hver en sten finder vi masser af lækre små ørentviste, nø-
gensnegle, bænkebidere og regnorme. Der er småkryb i spande-
vis, der er fluer alle vegne. Så ud at lede! 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Nyt fra foderdyrfronten 
Dafnier, det er jo noget for akvariefisk eller hvad? Jo det der skam rigtigt men der skam også et vigtigt 
foder til haletudser og salamanderlarver. Vi har nu i efterhånden nogle år holdt den japanske dafnie Moi-
na macrocopa, som skraldemand og tilskudsfoder ved vore haletudser, pga. dette lille væsen skifter vi nu 
kun vand ved vore haletudser 1-2 gange månedligt. Arten er uhyre produktiv men desværre ikke mere 
end 1-2 mm lang. 
Vi har nu også fået fingre i en stor art, Daphnia magna, der snildt bliver op til 5 mm lang. Begge arter 
holdes i f.eks. 8 liters plastbeholdere fyldt med 15-25 grader varmt vand, 4 sådanne beholdere passer 
under et 30 watts lysstofarmatur. Der fodres med svævealger og/eller bagegær opslemmet i vand, små 
mængder ad gangen. Til Moina skal vandet altid være let tåget, Daphnia skal kun fodres når vandet er 
klart, altså 2-3 gange ugentligt. Beholderne skal stå lyst, gerne under et lysstofrør. Det er en fordel at 
have 3-4 beholdere i kultur ad gangen, så er der altid en beholder der kan høstes fra.  
Vi bruger Moina som biologisk filter og tilskudsfoder i haletudsebeholderne. Filtrerlarver som f.eks. Pipa-
haletudser er meget glade for dafnier. Til opdræt af salamanderlarver er dafnier fuldstændigt uundværli-
ge. Og holder man små akvariefisk kan man slet ikke komme uden om dafnier. 
Dafnierne fungerer også fint sammen med marmorkrebs, når man fodrer disse lidt rigeligt kommer der 
svæv i vandet, og vandet begynder at lugte fælt. Dafnierne udrydder mikroorganismerne og når de dør 
falder de ned på bunden og bliver spist af krebsene. 
Daphnia magna kan holdes udendøre i bassiner året rundt hvis man har brug for store mængder dafnier. 
I bassinerne vil ofte dukke andre små vandkrebsdyr og insekter op, alt sammen til glæde for dine sultne 
dyr. 
Et lille trick der hjælper kulturen i gang er at tilsætte en teskefuld havejord til vandet, når du starter en 
kultur. Derved kommer der straks gang i mikroorganismerne, som dafnierne også lever af. En fersk-
vandssnegl f.eks. stor mosesnegl (Lymnaea stagnalis) vil hjælpe med at omsætte større foderpartikler og 
døde dafnier, og bidrager herved til en sund kultur. Læs mere om dafnier på Flemming Petersens dafnie-
side http://www.dafnier.dk/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tak for denne gang! 

Næste nummer udkommer 1. september 2007 med flere nyheder fra det gamle frørum. 

Kender du nogen, der kunne tænke sig at abonnere på vores gratis nyhedsbrev så bed personen sende os en mail! 
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Foderdyr og tilbehør Aktuel prisliste 
En kultur koster DKK 25,- Ved køb af mindst 10 kulturer falder prisen til DKK 20,- pr. kultur. Foderdyr og tilbehør 
bliver i Danmark sendt som pakkepost, op til 5 kg bliver portoen kr. 54,- 
Forsendelse til Skandinavien: Op til 2 kg DKK 115,-. Over 2 kg DKK 155,- + DKK 10,- per kg, max 20 kg 
Udfyld blot skemaet med din bestilling og mail det til os 
Navn: _____________________________________________ 
Adresse: ___________________________________________________________________________ 
Postnummer og By _______________________________________________ 
Tlf: _______________________      Email: _______________________________________ 
 
BESTIL 
Antal (Indtast antal i felterne herunder) 

___ Bananfluer, små (Drosophila melanogaster) 

___ Bananfluer, store (Drosophila hydei) 

___ Bananfluer, store GYLDNE (Drosophila hydei GOLDEN), INGEN MÆNGDERABAT 

___ Krølvingede stuefluer (Musca domestica Terfly)  

___ Havrebladlus (Rhopalosiphum padi), INGEN MÆNGDERABAT PT UDSOLGT 

___ Springhaler, almindelig hvid (Folsomia candida) 

___ Springhaler, tropisk lyserød 

___ Springhaler, tropisk blå 

___ Springhaler, tropisk hvid 

___ Ovnfisk (Thermobius domestica)  

___ Mikroorme (Turbatrix silusiae) 

___ Grindalorme (Enchytraeus buchholzi) 

___ Bønnesnudebille (Callosobruchus maculatus) 

___ Rismelbille (Triboleum confusum) 

___ Buffalo-orme (Alphitobius diaperinus) 

___ Mælkeurttæge (Oncopeltus fasciatus) PT UDSOLGT 

___ Hvid tropisk bænkebider (Trichorhina tomentosa) 

___ Japanske dafnier (Moina macrocopa) 

___ Stor dafnie (Daphnia magna) 

___ Lille voksmøl (Achroea grisella) PT UDSOLGT 

___ Stort voksmøl (Galleria mellonella) PT UDSOLGT 

___ Argentisk kakerlak (Blaptica dubia), 16-20 dyr i varierende størrelser 

___ Bananfluemedie, DKK 40,- pr. kg 

___ Voksmølmedie, DKK 40,- pr. kg 

___ Stuefluemedie, DKK 40,- pr. kg 

___ Melormemedie, DKK 25,- pr. kg 

___ Springhalefoder, DKK 50,- pr. 250g 

___ Varmebehandlet tørgær (kosttilskud til foderdyr), DKK 25,- pr. kg 

___ Foderkalk (Kalciumcarbonat), DKK 20,- pr. kg 

___ Korvimin ZVT +Reptil (vitamineral pulver), DKK 75,- pr. 100g 

___ Kokoschips brikette, DKK 25,- pr. stk 

___ Kokoshumus brikette, DKK 25,- pr. stk 

Bestillingen bliver sendt når vi har modtaget din betaling på vor konto i  
Arbejdernes Landsbank A/S 
Registreringsnummer: 5386 Kontonummer: 0509288 
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